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CHARAKTERISTIKA A ČLENENIE DLHODOBÉHO MAJETKU 

(Zákon o dani z príjmov – druhy, odpisy...) 

 
Dlhodobý majetok sa člení na:  

 dlhodobý hmotný majetok (DHM) 

 dlhodobý nehmotný majetok (DNM) 

 dlhodobý finančný majetok (DFM) 

 dlhodobé pohľadávky (DPOH) 

 

DLHODOBÝ HMOTNÝ MAJETOK (DHM) 

Dlhodobý hmotný majetok sú zložky majetku, ktorých ocenenie je vyššie ako 1 700,–  € a doba 

použiteľnosti dlhšia ako jeden rok s výnimkou budov a stavieb, ktoré sú hmotným majetkom bez ohľadu na 

cenu. 

 

Odpisovaný  a neodpisovaný dlhodobý majetok   

Podľa  zákona  o dani  z príjmov  sa  dlhodobý  hmotný  majetok  člení  na  majetok  odpisovaný a 

neodpisovaný.  

 Medzi odpisovaný  majetok patria stavby, samostatné  hnuteľné veci, pestovateľské  celky trvalých porastov, 

základné stádo a ťažné zvieratá, ostatný dlhodobý hmotný majetok.  

Medzi neodpisovaný majetok patria pozemky, umelecké diela a zbierky.  

Odpisovaním sa rozumie postupné znižovanie vstupnej ceny.  (odpisovanie preberieme neskôr) 

 

DLHODOBÝ NEHMOTNÝ MAJETOK (DNM) 

Dlhodobým nehmotným majetkom sú zložky majetku, ktorých ocenenie je vyššie ako 2 400,– € a doba 

použiteľnosti dlhšia ako jeden rok. 

 

Medzi DNM patria: 

o  aktivované náklady na vývoj, 

o  softvér, 

o  oceniteľné práva, 

o  goodwill. 

 

DLHODOBÝ FINANČNÝ MAJETOK (DFM) 

Predstavuje dlhodobo viazané prostriedky vo finančnom majetku, ich predpokladaná doba držby  

alebo doba splatnosti  je dlhšia ako jeden rok. 

 

Medzi dlhodobý finančný majetok patria:  

o cenné papiere a podiely,  

o pôžičky poskytované účtovnou jednotkou v konsolidovanom celku,  

o dlhodobé pôžičky,  

o umelecké diela, zbierky, predmety z drahých kovov a pozemky, ktoré sú obstarané za účelom 

dlhodobého uloženia voľných peňažných prostriedkov. 

 

DLHODOBÉ POHĽADÁVKY (DPOH) 

Pohľadávky predstavujú nárok podniku voči svojim dlžníkom. Vznikajú voči odberateľom ako  

výsledok obchodných vzťahov, ale aj voči zamestnancom, spoločníkom, dodávateľom, štátu a pod.  

Dlhodobé pohľadávky sú pohľadávky s dohodnutou lehotou splatnosti dlhšou ako jeden rok. 

 

Úlohy na riešenie: učebnica  60/1, 62/4, 63/5 
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OBSTARÁVANIE DLHODOBÉHO MAJETKU 

 

Pri založení a ďalšom rozvoji podnik rozhodnúť o tom, aký majetok nakúpi. Obstarávanie 

dlhodobého majetku sa označuje pojmom investičná činnosť. 

 

Spôsoby obstarania DM: 

a) kúpou (za úhradu),  

b) vytvorením vlastnou činnosťou = vo vlastnej réžii 

c) bezplatným prevodom,  

- bezodplatné nadobudnutie darom,  

- bezodplatné prevzatie podľa zákonných predpisov,  

d) preradením z osobného používania do podnikania,  

e) finančný lízing (na základe nájomnej zmluvy s dojednaným právom kúpy) 

 

a) kúpou (za úhradu),  

Najčastejšie sa dlhodobý majetok obstaráva za úhradu. Tento spôsob obstarania sa označuje aj ako 

dodávateľská forma (vystupuje tu dodávateľ). Niektoré druhy dlhodobého majetku sa nedajú kúpiť 

naraz, ale náklady na ne vznikajú postupne (napr. stavby). Obstaranie dlhodobého majetku sa môže 

po dohode s dodávateľom hradiť aj formou preddavkov.  

Investícia sa stáva dlhodobým majetkom až po jej úplnom dokončení a zaradení do užívania. Prevod 

z obstarania investície na dlhodobý majetok sa uskutočňuje formou uvedenia do používania, pri 

ktorom ide o zabezpečenie všetkých technických funkcií potrebných na používanie a splnenie 

všetkých povinností určených právnymi predpismi (stavebné, požiarne, bezpečnostné, atď.). Vystaví 

sa pri tom doklad – protokol o zaradení dlhodobého majetku do používania (záznam o zaradení do 

používania).  

b) vytvorením vlastnou činnosťou = vo vlastnej réžii 

Pri tomto spôsobe vznikajú vlastné náklady, ktoré sa po dokončení spočítajú. V tejto výške sa 

zaradia do majetku, čo sa označuje ako aktivovanie dlhodobého majetku. Tento pojem je odvodený 

od slova aktívum – majetok zachytený v súvahe.  

c) bezplatným prevodom,  

môže nastať:  

 darovaním – obstaranie dlhodobého majetku, pri ktorom nevznikajú náklady na 

obstaranie, ale môžu vzniknúť iné náklady, napr. náklady na prepravu, na montáž, 

 prevzatím hmotného majetku podľa zákonných predpisov  

d) preradením z osobného používania do podnikania,  

Obstaranie formou preradenia z osobného používania do podnikania sa vyskytuje v prípade 

individuálneho podnikateľa, ak sa tento rozhodne, že svoj osobný majetok (napr. auto, dom) bude 

používať na účely svojho podniku. 

 

 

e) finančný lízing  
Ide o spôsob obstarania majetku formou postupných splátok. Nájomca používa prenajatý majetok 

v priebehu dohodnutej doby, za čo platí lízingové splátky. 
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FINANCOVANIE OBSTARANIA DM 

 

Financovanie (investovanie) = proces získavania zdrojov (zdroje financovania = investície; kapitál). 

 

Zdroje financovania 

Podľa vlastníctva 
Vlastné (vlastný kapitál) napr. základné imanie, zisk 

Cudzie (cudzí kapitál) napr. úvery, záväzky 

Podľa spôsobov získavania 

Interné (vnútorné) 
Sú výsledkom podnikateľskej 

činnosti – napr. zisk, odpisy 

Externé  (vonkajšie) 

Podnik získava z vonkajšieho 

okolia, nie sú výsledkom jeho 

podnikateľskej činnosti – 

záväzky, dotácie, osobitné 

formy financovania 

 

OCEŇOVANIE DM 

 

Oceňovanie DM = peňažné vyjadrenie hodnoty dlhodobého majetku 

 

Druhy cien 

Vstupná cena (VC) Zostatková cena (ZC) 

o obstarávacia cena (OC) 

o  reálna hodnota (RH) 

o  vlastné náklady (VN) 

o  menovitá hodnota (MH) 

o  zostatková cena  

 

Obstarávacia cena je cena, za ktorú sa majetok obstaral (cena majetku), zvýšená o ďalšie náklady 

súvisiace s obstaraním (náklady na prípravu výstavby, prieskumné, geologické práce, stavebné 

práce, preprava, montáž, atď.). 

 

Reálna hodnota je cena, za ktorú by sa majetok obstaral v čase, keď potrebujeme túto cenu poznať, 

keď sa o ňom účtuje. Je to cena, ktorá vyjadruje, koľko by stál konkrétny majetok v súčasnosti. 

Je stanovená ako trhová cena, alebo cena zistená oceňovacím modelom, alebo posudkom znalca, 

pričom prednosť má vždy trhová cena, následne oceňovacie modely a až nakoniec posudok znalca. 

 

Vlastné náklady sú náklady súvisiace s vytvorením DNM a DHM vlastnou činnosťou. Sú to všetky 

priame (dajú sa vyčísliť na jeden výrobok, napr. spotreba látky, spotreba energie) a nepriame 

náklady (vznikajú v dôsledku spoločného zabezpečenia výroby, napr. mzdy manažmentu) 

vynaložené na výrobu alebo inú činnosť. 

 

Menovitá hodnota je cena uvedená na peňažných prostriedkoch a ceninách alebo suma, na ktorú 

pohľadávka znie.  

 

Zostatková cena je cena, ktorá sa vyčísli = vstupná cena - oprávky (súčet odpisov) 
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ZVÝŠENIE VSTUPNEJ CENY  

Technické zhodnotenie predstavuje zásadnú zmenu technických parametrov, zmenu účelu a 

využiteľnosti.  

Technické zhodnotenie sú výdavky napr. na: 

- dokončené nadstavby (zvýšenie stavby), 

- prístavby (pôdorysné rozšírenie stavby), 

- stavebné úpravy (zmeny vnútorného zariadenia), 

- rekonštrukciu (zásahy, ktorých dôsledkom je zmena jeho účelu použitia, kvalitatívna zmena  

výkonnosti alebo technických parametrov), 

- modernizáciu (rozšírenie vybavenosti alebo použiteľnosti dlhodobého majetku o také 

súčasti, ktoré pôvodný majetok neobsahoval, pričom tvoria neoddeliteľnú súčasť majetku, 

napr. rozšírenie použiteľnosti softvéru, výmena drevených dverí za ohňovzdorné, 

pancierované). 

 

ZNÍŽENIE OCENENIA MAJETKU 

Zníženie ocenenia môže mať charakter: 

a) trvalý – prejavuje sa formou odpisovania, celkovú hodnotu zníženia vyjadrujú oprávky, 

b) prechodný (dočasný) – prejavuje sa pri znížení trhovej ceny (predajnej ceny), ktorá je nižšia  

ako je cena, ktorou je majetok ocenený v účtovníctve. 

 

Oceňovanie jednotlivých druhov majetku 

Druh DM Forma obstarania Druh ceny 

DHM 

- kúpa  

- darovaním  

- vlastnou činnosťou  

- Preradením z osobného vlastníctva 

OC 

RH 

VN 

RH 

DNM 

- kúpa  

- darovaním  

- vlastnou činnosťou  

- vlastnou činnosťou, ak VN sú vyššie 

OC 

RH 

VN 

RH 

DFM - kúpou  OC, MH 

Pohľadávky 
- pri odplatnom nadobudnutí  

- pri  ich vzniku 

OC 

MH 
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OPOTREBENIE DLHODOBÉHO MAJETKU 

 

Druhy DM podľa spôsobu zúčastňovania sa na podnikovej činnosti: 

a) aktívny majetok (stroje, prístroje, zariadenia) 

b) pasívny majetok (budovy, stavby) 

 

Opotrebenie – postupné znižovanie úžitkovej hodnoty majetku 

 

Druhy opotrebenia DM 

Fyzické Morálne 

1. výrobnou alebo inou činnosťou 

2. prírodnými vplyvmi (korózia) 

1. vplyvom technického pokroku 

(výrobou technicky dokonalejšieho 

výrobku) 

2. vplyvom rastu produktivity práce pri 

výrobe DM (znižujú sa náklady na 

jeho výrobu a jeho cena klesá) 

 

 

Faktory ovplyvňujúce rýchlosť opotrebenia DM 

 

Pri fyzickom opotrebení Pri morálnom opotrebení 

- zmennosť 

- intenzita využívania 

- kvalifikácia zamestnancov 

- vzťah zamestnancov k majetku 

- používaná technológia 

- stálosť umiestnenia majetku 

- klimatické podmienky 

- poveternostné podmienky a iné 

- technický rozvoj 

- produktivita práce 

 

 

Odpis – hodnota opotrebenia DM za určité obdobie (napr. za mesiac, rok) v peňažnom vyjadrení 

 

Oprávky – kumulované (spočítané) odpisy za celú dobu odpisovania 

 

DM odpisovaný DM neodpisovaný 

Dlhodobý hmotný a dlhodobý nehmotný 

majetok okrem pozemkov, umeleckých diel, 

zbierok a predmetov z drahých kovov 

Pozemky, umelecké diela, zbierky a predmety 

z drahých kovov, dlhodobý finančný majetok, 

nedokončené nehmotné a hmotné investície, 

dlhodobé pohľadávky 

 

 

 



 7 

ODPISY DLHODOBÉHO HMOTNÉHO A NEHMOTNÉHO MAJETKU 

 

Odpis je peňažné vyjadrenie opotrebenia dlhodobého majetku za určité obdobie. 

 

Oprávky sú kumulované odpisy od začiatku používania dlhodobého majetku až do jeho vyradenia 

z používania. Vyjadrujú celkové zníženie obstarávacej ceny majetku k určitému dátumu. 

 

Obstarávacia cena – oprávky = zostatková cena 

Zostatková cena = vstupná cena – oprávky alebo  

ZC z predch. obdobia – nové odpisy → ZC 2019 = ZC 2018 – odpisy 2019) 

 

 
Druhy odpisov 

Účtovné   (ÚO) Daňové  (DO) 

1. základná právna norma: Zákon 

o účtovníctve a postupy účtovania 

2. vyjadrujú skutočnú mieru opotrebenia 

3. vypočítavajú sa z ceny, v ktorej bol 

majetok ocenený v účtovníctve 

a majetok sa odpisuje len do výšky 

tejto ceny 

4. podnik si ich stanoví sám, odpisuje na 

základe odpisového plánu 

5. v odpisovom pláne si určí výšku 

odpisov 

6. spôsoby určenia odpisov 

- z hľadiska času (kedy sa bude 

majetok používať 

- z hľadiska doby 

upotrebiteľnosti (ako dlho sa  

bude používať) 

- vo vzťahu k výkonom 

1. základná právna norma: Zákon o dani 

z príjmov 

2. stanovujú rovnaké podmienky pre 

všetky podniky 

3. ide o peňažnú výšku odpisov DHM 

a DNM ako náklad na dosiahnutie, 

zabezpečenie a udržanie príjmov 

podniku 

4. odpisuje sa zo vstupnej ceny (príp. 

zvýšenej VC) a najviac do jej výšky 

5. doba odpisovania je pre jednotlivé 

odpisové skupiny uvedená v Zákone 

o dani z príjmov 

6. spôsob odpisovania môže byť 

rovnomerný alebo zrýchlený 

7. podnik ich má podľa zákona o dani 

z príjmov povinné 

 

Vzťah daňových a účtovných odpisov: 

V mnohých prípadoch sa nezhodujú.  

Ak sú ÚO väčšie ako DO, musí podnik základ dane z príjmov zvýšiť o rozdiel medzi ÚO a DO,  

ak sú ÚO nižšie ako DO, musí podnik základ dane z príjmov znížiť o rozdiel medzi DO a ÚO 

(pozri tabuľku v učebnici str. 66). 

odpisy 

účtovné daňové 
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Postup podniku pri odpisovaní  

 

1. Obstaranie DM 

 

2. Zistiť, či je DM odpisovaný, alebo neodpisovaný 

a) Odpisovaný 

b) Neodpisovaný = pozemky, trvalé  porasty, umelecké diela a zbierky 

 

Účtovné odpisy Daňové odpisy 

3.určí si sám počet rokov 

odpisovania  

3. Zaradenie DM do odpisovej skupiny!!! 

- Odpisové skupiny pre hmotný odpisovaný majetok sú uvedené 

v prílohe Zákona o dani z príjmov, 

- Nehmotný odpisovaný majetok sa nezaraďuje do odpisových 

skupín, ale daňovo sa odpisuje v súlade s účtovnými odpismi. 

4. 

 

 

X 

4. Rozhodnúť o spôsobe odpisovania 

- Spôsoby odpisovania: 

a) rovnomerný 

b) zrýchlený 

 

Spôsoby odpisovania nemožno meniť počas celej doby odpisovania. 

5. Výpočet odpisov – zostavenie odpisového plánu 

 

VÝPOČET ODPISOV - DAŇOVÉ ODPISY 

 

Zaradenie hmotného majetku do odpisových skupín je uvedené v prílohe Zákona o dani z príjmov. 

Spôsoby odpisovania: 

a) rovnomerný 

b) zrýchlený 

 

Ročný odpis sa zaokrúhľuje matematicky. 

 

Odpisová skupina 
Doba odpisovania 

(roky) 

Koeficient  

v 1. roku odpisov. 

(k1) 

Koeficient  

v ďalších r. 

(kď) 

0 2   

1 4   

2 6 6 7 

3 8 8 9 

4 12   

5 20   

6 40   
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a) Rovnomerný spôsob odpisovania (dôležitá je doba odpisovania v rokoch) 

 
 

     vstupná cena DM 

Ročný odpis = ––––––––––––––––––––––––––––––––––  

  doba odpisovania pre prísl. odpis. skupinu 

 

 

 

Príklad: 

Spoločnosť Podnikajte, s. r. o. si v máji 2017 obstarala automobil, ktorý bude používať na pracovné 

cesty za svojimi klientmi. Obstarávacia cena automobilu bola 12 000 €. Automobil zaradila podľa 

prílohy č. 1 zákona o dani z príjmov do 1. odpisovej skupiny s dobou odpisovania 4 roky. 

Spoločnosť sa rozhodla pre metódu rovnomerného odpisovania.  

Od 1. 1. 2012 platí, že v prvom roku odpisovania hmotného majetku sa uplatní len pomerná 

časť z ročného odpisu v závislosti od počtu mesiacov, počnúc mesiacom jeho zaradenia do 

užívania do konca tohto zdaňovacieho obdobia.  Od mája do decembra 2017 je 8 mesiacov. 

 

Rok Výpočet odpisu Daňový odpis Neuplatnený odpis Zostatková cena 

2017 

12 000 : 4 

------------------------- x 8 

 12 

2 000 € 

 

(1 000 € = za 4 

mesiace  

- prenos do 5. roku) 

10 000 € 

(12 000 – 2 000) 

2018 12 000/4 3 000 € 0 7 000 € 

2019 12 000/4 3 000 € 0 4 000 € 

2020 12 000/4 3 000 € 0 1 000 € 

2021 

12 000 : 4 

---------------------- x 4 

12 

1 000 €  

(prenesených z  

1. roku) 

0 0 € 

Spolu x 12 000 € x x 
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b) Zrýchlené odpisovanie DM – len 2. a 3. odpisová skupina (dôležitý je koeficient) 

 

 v prvom roku odpisovania 

 

   vstupná cena 

ročný odpis = –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

  koeficient pre zrýchl. odpis. platný v 1. roku odpisovania 

 

 

 v ďalších rokoch odpisovania 

 

  2 x zostatková cena 

ročný odpis = –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

  koeficient v ďalších rokoch  -  počet rokov, za ktoré sa majetok odpisoval 

 

Príklady: 

Spoločnosť Podnikajte.sk, s. r. o. zaradila od obchodného majetku v marci 2018 kotol ústredného 

kúrenia v sume 5 760 €. DM zaradila do 2. odpisovej skupiny s dobou odpisovania 6 rokov. 

Odpisovať ho bude zrýchlene. 

V prvom roku odpisovania sa uplatní len pomerná časť ročného odpisu v závislosti od počtu 

mesiacov. Odpisovanie majetku začína mesiacom zaradenia do užívania. Od marca do konca 

roka je 10 mesiacov. 

 

Rok Výpočet odpisu Daňový odpis Zostatková cena  

2018 

5 760 : 6 

------------------------ x 10 

 12 

800 € 5 760 – 800 = 4 960 

2019 (2 x 4 960) /(7 – 1) 1 654 € 4960 – 1 654 = 3 306 € 

2020 (2 x 3 306) /(7 – 2) 1 323 € 3 306 – 1 323 = 1 983 € 

2021 (2 x 1 983) /(7 – 3) 992 € 1983 – 992 = 991 € 

2022 

2  x 991 

----------------------  

7 - 4 

661 991 – 661 = 330 € 

2023 

Odpis do výšky ZC = 

 

2  x 330 

----------------------  

                    7 - 5 

330 0 

Spolu x 5 760 € x 
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PRÍKLADY NA RIEŠENIE 

Pri výpočtoch daňových odpisov používajte tabuľku na s. 8 

 

1. Vypočítajte účtovné odpisy televíznej kamery počas celej doby odpisovania, keď obstarávacia 

cena bola 8 000,– € a podnik stanovil skutočnú dobu odpisovania 2 roky. 

 

2. Vypočítajte odpisy, oprávky a zostatkovú cenu televíznej kamery (odpisová skupina 1) počas 

celej doby odpisovania, keď obstarávacia cena bola 8 000,– €. Počítajte rovnomerným 

spôsobom odpisovania. 

 

3. Ako podnik upraví základ dane z príjmov? Porovnajte účtovné a daňové odpisy vypočítané 

v zadaní č. 1. a 2. 

 

4. Zostavte odpisový plán (vypočítajte odpisy, oprávky a zostatkovú cenu) traktora (odpisová 

skupina 2), keď  obstarávacia cena traktora bola 18 000,– €. Počítajte zrýchleným spôsobom 

odpisovania. 

 

 

Domáca úloha 

 

5. Dlhodobý majetok obstaraný v novembri 2017 bezplatným prevodom v reálnej hodnote 

14 400,- € bol zaradený do 3. odpisovej skupiny. Vypočítajte odpisy za r. 2017, 2018, 2019 

a) rovnomerným spôsobom, 

b) zrýchleným spôsobom, 

c) zistite oprávky a zostatkovú cenu po roku 2019 v oboch spôsoboch odpisovania, a  

d) vypočítané veličiny ekonomicky interpretujte (zhodnoťte/napíšte odpoveď). 

Pri výpočte nezabudnite, že v roku 2017 zaradil DM do používania až v novembri, takže 

odpisuje len 2 mesiace. 

 

6. Dlhodobý majetok obstaraný v januári 2016 v OC = 24 000,- €. Vzhľadom na jeho časté 

používanie sa rozhodol podnik účtovne odpísať DM za 4 roky používania. DM bol zaradený do 

2. odpisovej skupiny. Úlohy: 

a) Vypočítajte účtovné odpisy počas celej doby životnosti – ročné, mesačné. 

b) Vypočítajte rovnomerné daňové odpisy – ročné. 

c) Vypočítajte zrýchlené daňové odpisy – ročné. 

d) Zistite oprávky a zostatkovú cenu po dvoch rokoch odpisovania. 

e) Ako upraví podnik základ dane z príjmov v 1., 2., 5. a 6. roku? 

 

7. Ako podnik upraví základ dane z príjmov, keď účtovné odpisy sú 50 € a daňové odpisy sú 

120 €.  
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RIEŠENIE VYBRANÝCH – VZOROVÝCH PRÍKLADOV 

 

1. Prvý rok     ÚO = VC : 2 = 8000 : 2 = 4000   

Druhý rok  ÚO = VC : 2 = 8000 : 2 = 4000 len dva roky odpisovania  

 

2. Odpisová skupina 1 = 4 roky odpisovania → zrýchlený odpis VC = 8 000 

 

Rok Výpočet Odpis Oprávky Zostatková cena 

1. VC : DO = 8000 : 4 =  2000 2000 8000 – 2000 = 6000 

2. VC : DO = 8000 : 4 =  2000 2000 + 2000 = 4000 

6000 – 2000 = 4000 

alebo 

(8000 – 4000 = 4000) 

3. VC : DO = 8000 : 4 =  2000 4000 + 2000 = 6000 

4000 – 2000 = 2000 

alebo 

(8000 – 6000 = 2000) 

4. VC : DO = 8000 : 4 =  2000 6000 + 2000 = 8000 
2000 – 2000 = 0 alebo 

(8000 – 8000 = 0) 

 

3.   

Rok Účtovný odpis Daňový odpis Úprava základu dane z príjmov  

1. 4000 2000 ÚO > DO o 2000 → zvýšiť ZD o 2000 

2. 4000 2000 ÚO > DO o 2000 → zvýšiť ZD o 2000 

3. 0 2000 ÚO < DO o 2000 → znížiť ZD o 2000 

4. 0 2000 ÚO < DO o 2000 → znížiť ZD o 2000 

 

4. Odpisová skupina 2 = 6 rokov odpisovania → zrýchlený odpis VC = 18 000 

 

Rok Výpočet Odpis Oprávky Zostatková cena 

1. VC : k1 = 18000 : 6 =  3000 3000 18000 – 3000 = 15000 

2. 
(2 x ZC) : (kď - 1) =  

(2 x 15000) : (7 - 1) =  
5000 3000 + 5000 = 8000 15000 – 5000 = 10000 

3. 
(2 x ZC) : (kď - 2) =  

(2 x 10000) : (7 - 2) = 
4000 8000 + 4000 = 12000 10000 – 4000 = 6000 

4. 
(2 x ZC) : (kď - 3) =  

(2 x 6000) : (7 - 3) = 
3000 12000 + 3000 = 15000 6000 – 3000 = 3000 

5. 
(2 x ZC) : (kď - 4) =  

(2 x 3000) : (7 - 4) = 
2000 15000 + 2000 = 17000 3000 – 2000 = 1000 

6. 
(2 x ZC) : (kď - 5) =  

(2 x 1000) : (7 - 5) = 
1000 17000 + 1000 = 18000 18000 – 18000 = 0 
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VYUŽÍVANIE  A  OBNOVA HMOTNÉHO MAJETKU 

 

VYUŽÍVANIE MAJETKU  (zopakuj výrobnú kapacitu a jej výpočet) 

 
Využívanie dlhodobého majetku závisí od:  

- času, počas ktorého sa dlhodobý hmotný majetok využíva – extenzívne využívanie,  

- využitia jeho výkonnosti – intezívne využívanie, 

- celkové – integrálne využitie (času aj výkonu). 

 

OBNOVA MAJETKU  

 

Dlhodobý majetok plní svoju funkciu určitý čas. Po jeho uplynutí sa musí obnoviť. Obnova DHM 

je činnosť, ktorou sa zabezpečuje odstránenie opotrebenia. Uskutočňuje sa formou čiastočnej alebo 

úplnej obnovy.  

Úplná obnova je likvidácia pôvodného majetku jeho vyradením z používania a obstaranie nového 

majetku.  

Čiastočná obnova je čiastočné odstraňovanie opotrebenia údržbou a opravami.  

 

Údržba je pravidelná starostlivosť o dlhodobý hmotný majetok, ktorou sa predchádza opotrebeniu  

(prehliadky, čistenie, mazanie).  

Oprava je činnosť, ktorou sa odstraňujú následky opotrebenia hmotného dlhodobého majetku. Pri 

oprave sa majetok uvedie do pôvodného stavu. 

 

EVIDENCIA DLHODOBÉHO MAJETKU 

 
Význam dlhodobého majetku a jeho rozsah v každom podniku vyžadujú dôkladnú evidenciu majetku, 

ktorou sa zabezpečuje ochrana majetku pred stratou a poškodením.  

Evidencia majetku sa vedie od prevzatia majetku do podniku až po jeho vyradenie. Prvým písomným 

záznamom o dlhodobom majetku je zápis o prevzatí. Nový inventárny predmet sa ihneď po prevzatí označí 

inventárnym číslom, pod ktorým sa bude viesť v evidencii až do vyradenia. 

Podľa zápisu o prevzatí sa vyhotoví inventárna karta, ktorá plní funkciu analytickej evidencie pre dlhodobý 

majetok. Na nej sa dlhodobý majetok sleduje počas celého času používania. Inventárna karta obsahuje 

obstarávaciu cenu, odpisovú skupinu, spôsob odpisovania, odpis, oprávky, dátum zaradenia, atď.). 

Každá inventárna karta sa po vyhotovení zapisuje do inventárnej knihy dlhodobého majetku. V nej je zoznam 

dlhodobého majetku v časovom poradí, kedy sa dlhodobý majetok obstaral. 

 

VYRADENIE DLHODOBÉHO MAJETKU 

 

Vyradenie dlhodobého majetku sa môže uskutočniť iba na základe uznesenia komisie zostavenej 

podľa príkazu riaditeľa podniku. Musí sa vyhotoviť písomný doklad – Zápis o vyradení dlhodobého 

majetku z používania. 

 

Dlhodobý majetok sa vyraďuje: 

 likvidáciou (ak je poškodený, zastaralý), 

 predajom,  

 darovaním,  

 preradením z podnikania do osobného užívania, 

 v dôsledku škody alebo manka. 


